



新华通讯社重点报刊

第4448期
总第5414期统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67主办
新华通讯社
出版

江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台
都市圈圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060本报员工道德监督电话
025-8478350196060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060封面主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 王磊
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

12月20日,第七次全国环保大会在北京召开。国务院副总理李克强在主旨报告中指出,基本的环境质量是一种公共产品,是政府必须确保的公共服务。这样的提法尚属首次,其内在含义是,在发展经济的同时,政府也要负责提供蓝天清水净土。

提供蓝天清水净土 是政府必须确保的公共服务

“社评” Editorial

□快报首席评论员 伍里川

在昨天的中国青年报的报道中,环保部部长周生贤的一句话引起了广泛关注,“开宝马喝污水是对现代化的讽刺”。

从“楼上楼下、电灯电话”,到如今的“开宝马”,社会发展的每个阶段都表现着被打上浓重时代烙印的现代化憧憬。而在现代化的种种语境里,人们对环境的感受无疑是相当重要的内容。“开宝马喝污水”,显示了相当糟糕的情境。

“开宝马”未必就能真正代表发展成果,但“开宝马喝污水”还是点到了地方发展观的敏感神经上,给人们带来无尽的思索。有的网友据此认为部长没有关注不开“宝马”的群体。这样的批评实际上有一定的误会,但尽管如此,我们仍然能闻到一种焦虑的空气:无论是开上或没有开上宝马的人,恐怕都会认为,尽管全面实现现代化还有待时日,但

是我们的环境已经出了大问题。

认清现代化的真正含义,纠正不科学的发展观,这正是周生贤这句话所包含的深刻内容。检验现代化有诸多标准,但无疑,环境问题是直观、最不留情面的标准,这个标准的底线是,不能开上了宝马却喝了被污染的水。

“开宝马喝污水”绝不是真正的现代化。一个社会,纵使百姓有开不完的宝马,用不完的ipad2,只要环境不达标,只要喝的水不干净,呼吸的空气不干净,只要人们还经常吃到被污染过的东西,那就离现代化甚远。

以这样的标准来审视“PM2.5监测”,则可以发现人们对于空气质量的强烈感觉与旧的标准之间存在着不可调和的矛盾,人们也不再相信旧标准下的“洁净空气”,人们追求真相,追求一个符合客观评价标准的事实,根本的愿望在于,人们希望“开宝马”和“喝干净水”可以并行不悖,而既然现实并非如此,那就索性“打开天窗”。最终的目的还是寄托于把最真实、最惊人的结果亮出来,使之成为发展道路上刺眼的路标。和寻求知情权相比,对社会发展的理性关注、评价、建言是更深的层次。而近来“PM2.5监测”不再讳莫

如深,而是屡屡闪现于政府的规划和政府部门领导的讲话中,与泼辣的民意对接,这是一个好的迹象,充分反映了相关地方政府在“空气质量观”上的改良,这是地方政府改善环境观、厘清发展观的希望与动力所系。

遗憾的是,在一些地方,“开宝马喝污水”就是活生生的令人愤慨的现实,更令人担忧的是,相关地方尚未意识到“开宝马喝污水”这个问题,陶醉于“开宝马”,漠视于“喝污水”。周生贤之所以要经常说“开宝马喝污水”是对现代化的讽刺”这句话,是因为观念模糊、标准含糊的地方不是一个两个,问题的存在也不是一天两天,以至于他不得重复再三。

近年来,各地污染事件频仍。如中国青年报报道所述及,从全年来看,我国的环境问题远不止PM2.5。

更令人愕然的是,一些事件得不到及时有效的处置,甚至故意隐瞒、拖延,这类怪象的出现非偶然。根本在于一些地方的发展观念紊乱,只求GDP高歌猛进,无视山川暗自悲鸣。正如专家所言,当前我国正进入污染事件高发期,其中有一个因素不容忽视,就是地方政府过

分关注短期经济效益,而对良好生态环境的价值缺乏应有的认识。是以周生贤强调,发展的目的是为人谋福祉,环境问题已成为重大民生问题,我们决不能为了发展而宽容污染。

从这个意义上说,治理污染容易,纠正错误的发展观、厘清现代化的真实含义难。难就难在,由于长期受益,形成了强大的惯性,放弃粗放型、野蛮式发展模式难;难就难在,“GDP”在评价机制中还占有优势地位,而“宝马”在相当程度上成为一些地方所炫耀的发展成就。

但再难,也要解决这个问题。那么,在污染监测标准上更趋先进与透明、在污染事件的处置和问责上更趋严厉、在政绩评价机制上更趋科学,就已成为题中应有之义。

12月20日,第七次全国环保大会在北京召开。国务院副总理李克强在主旨报告中指出,基本的环境质量是一种公共产品,是政府必须确保的公共服务。这样的提法尚属首次,其内在含义是,在发展经济的同时,政府也要负责提供蓝天清水净土。

这一变化,显然为“开宝马喝污水”问题的解决奠定了基础。

五星新年大特惠

预存50元最高可得500元超市券

即日起-12.30期间的单张发票满1000元 打慢闪办公/手机/工控/数码机型不参加活动(兑换比例:单张发票满100元)

12.30 五星跨界让利团购夜
12.31 五星&城市频道跨年团购会

知名主持人亲临现场

比开业更低价——

山西路旗舰店携百大品牌跨年钜献

100%
品牌参加

无需办卡 来就送10元现金抵用券 | 超长保价 买贵赔差

限2011.12.31-1.1 持店内消费凭发票或收据/定机单/不参加 有效凭证

三星手机	HTC手机	诺基亚手机	洗衣机	1.5P空调	取暖器	尼康数码相机	戴尔电脑	佳能单反	冰箱	帅康厨电	樱花卫厨
5 折起	6 折起	6.5 折起	6.5 折起	6.5 折起	6.8 折起	7 折起	7 折起	7 折起	7 折起	7 折起	8 折起

BEST BUY
百思买全球连锁企业

新街口旗舰店	中山路旗舰店	珠江路旗舰店	河西万达旗舰店	城东旗舰店	城南旗舰店	鼓楼旗舰店	江东旗舰店
新街口共德巷50号	中山路1105号	珠江路100号	河西万达100号	城东100号	城南100号	鼓楼100号	江东100号

鼓楼门卖场	辽宁金阳路卖场	江宁大市口卖场	六合卖场	燕子矶卖场	奥体中央公园卖场	大润发卖场
鼓楼市鼓楼区金阳路5号	江宁金阳路100号	江宁大市口100号	六合100号	燕子矶100号	奥体中央公园100号	大润发100号

江浦卖场	溧水卖场	高淳卖场	通州桥西卖场	大丰天地卖场
江浦市江浦区100号	溧水溧水区100号	高淳高淳区100号	通州桥西100号	大丰天地100号

新街口旗舰店	中山路旗舰店	珠江路旗舰店	河西万达旗舰店	城东旗舰店	城南旗舰店	鼓楼旗舰店	江东旗舰店
新街口共德巷50号	中山路1105号	珠江路100号	河西万达100号	城东100号	城南100号	鼓楼100号	江东100号

400-828-6666
<http://www.five-star.cn>

